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Kuyper.
Kolfhaus Vilmos szép Kuyper-életrajzának 

magyar kiadása (fordította Czeglédy Sándorné 
Kosa Margit, revideálta dr. Victor János, kiadta 
a Szövétnek-kiadóvállalat, 8° 230 lap, Kuyper 
arcképével) nagyon időszerű ajándék a magyar 
református gondolkodás és élet számára. A mö­
göttünk levő száz esztendő e kétségtelenül leg­
nagyobb, mert legegyetemesebb látókörű és 
legalkotóbb hitű kálvinistájának, Kuyper Áb­
rahámnak a neve sok tekintetben irányjelző 
értéket, de minden tekintetben kelesztő kovászt 
jelent az évek óta lassan, de biztosan bontakozó 
magyar református hitbeli és egyházi ébredés­
ben és megújhodásban. Személyiségének, élete- 
munkásságának és gondolatvilágának behatóbb 
megismerése tehát valóságos közérdek ma Ma­
gyarországon.

A Kolfhaus könyve erre a célra egészben 
véve igen alkalmas. Mindenki tudja természete­
sen, hogy Kuyper halálának még nincs egészen 
hét esztendeje s nagyszerű alakjának megítélésé­
hez és értékeléséhez ennélfogva még hiányzik 
az igazi történelmi távlat — hiányzik annál is 
inkább, mert Kuyper, az aggkori erőtelenség 
legutolsó nehány esztendejét leszámítva, jó­
formán egészen pátriárka-koráig úgy politikai, 
mint egyházi és irodalmi téren bámulatosan te­
vékeny maradt s egyáltalában nem vált — mint 
annyi más, hozzá hasonlóan magas kort elért 
közéleti nagyság — már életében ereklyévé. 
Ma még tehát az a helyzet, hogy bárki is írjon 
róla, különösen theologus-ember, az — még 
akkor is, ha nem honfitársa — szükségképpen 
nem képes fölemelkedni a tárgyilagosságnak 
arra a fokára, amely egy igazán tudományos 
történelmi monográfia létrehozásához szükséges. 
Ennek a foknak az elérhetéséig pedig az olyan 
erős és éles szögletü történelmi személyiségek­
ről, amilyen Kuyper s az olyan kiváló mérték­
ben harcos jellegű életmunkáról, amilyen az 
övé, lényegileg csak kétféleképpen lehet írni : 
mellette vagy ellene való állásfoglalással, tehát 
panegyrikus-apologétikusan vagy polémikus- 
kritikusán (ami egészen más, mint az igazi his­

tóriai tudományos kritika). Kolfhaus vlotho-i 
lelkipásztor, a német reformátusok egyik leg­
kiválóbb egyházi publicistája s a Kuyper alakjá­
nak és művének lelkes csodálója, természetesen 
az első módon írta meg könyvét. Ezzel a ki­
jelentéssel a mű értékét csak megállapítani és 
nem leszállítani akarjuk. Kétségtelen, hogy 
könyvéből hiányzik nemcsak a Kuyperével el­
lenkező és vele elkeseredett harcban állott 
(pedig magát elvégre szintén reformátusnak 
tartó és nevező) álláspontnak higgadt és el­
fogulatlan értékelése és bírálata, de — egy-két 
elszórt és elszigetelt megjegyzésen kívül — 
hiányzik magáról Kuy perről is minden né­
ven nevezendő tárgyilagos történelmi bírálat. 
Aranyalapra drágakövekből kirakott kép az, 
amit itt Kuyperről kapunk. De ezt. ismétel­
jük, nem rójuk fel a könyv hibájául, annál ke- 
vésbbé, mert a szerző maga is igen becsüle­
tesen és világosan kijelenti az előszavában, 
hogy művével elsősorban hiterősítő s a kálvi­
nista protestantizmus meggyőződései mellett a 
példa erejével bizonyságtevő célja volt, egy, a 
legnemesebb értelemben vett, Carlyle-féle hős- 
kultusz szolgálata által, s művét egyáltalán nem 
tekinti a Kuy per-életrajz megnyugtató meg­
oldásának.

Hiterősítő és bizonyságtevő céljának viszont 
ez a könyv teljes mértékben megfelel. A Ravasz 
László szuggesztív erejű előszava szerint csak­
ugyan egy XIX. századbeli kálvinista hős áll 
előttünk itt — olyan, akit még legnagyobb 
és lcgdiametrálisabb elvi ellenfelei és személyes 
ellenségei is elismertek annak már életében 
s annál inkább elismernek ma, a holta után. 
Aki a Kuyper hitét és életeszményeit a magáéi­
nak is érzi — s végső elemzésben melyik ön­
tudatos és következetes református ne érez né 
a magáéinak ? — az az emberi korlátok között 
megmaradó semmiféle elismerést és magasz- 
talást nem sokallhat az ö személyével s még 
sokkal inkább életművével kapcsolatban. Kolf­
haus egyébként úgy a személyt, mint életművét 
alapos tanulmányok után nagyon erőteljesen 
képes volt kidomborítani s szerencsés irodalmi 
formában élvezetes olvasmányt nyújtott. —
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A négy első fejezetben bemutatja hősének ifjú­
ságai és lelki fejlődését, valamint közpályáját 
Amsterdamba jutásáig: négy további fejezet 
során, pompás összefoglalásokban külön-külön 
ismerteti publieistikai, politikai, tudományos 
és egvházi tevékenységét és alkotásait ; végül 
az utolsó fejezetben igazán megragadó vonások­
kal a nagy élet gyönyörű alkonyát és a földről 
való fenséges elköltözését festi elénk. Előadás 
közben igen sokszor, nagyobb összefüggő idéze­
tekben is, magát Kiujpert beszélteti, amivel külö­
nösen nagy szolgálatot tesz a hős lelkivilágába 
elmélyedni kívánó olvasónak. A mű fordítása 
kifogástalan, három előszava közül a Ravasz 
László nagyszerű, tömör essay-je mellett a 
Kuvper Kataliné és magáé a szerzőé is igen 
kedves és tanulságos : a végén olvasható jegy­
zetek pontosak és sok hasznos felvilágosítást 
nyújtók.

Ennyit magáról a könyvről, amelyet sür­
gősen és sűrűn ott szeretnénk látni minden gon­
dolkozó s egyháza és népe megújhodását szívén 
viselő magvar református ember kezében s 
amelynek áldozatkész közrebocsátásáért hála 
és elismerés illeti a Magyar Evangéliumi Ke­
resztvén Diákszövetséget — lévén e műnek 
magyar nyelven való elterjesztése nyilván igen 
nagy szolgálat nemcsak az „általános keresz- 
tyénség", hanem a „történelmi kálvinizmus 
(egymással szerintem egyébként soha lényegi 
és maradandó ellentétbe nem hozható) ügyének 
is. A következőkben néhány, a könyv olvasása 
és tanulmányozása közben felmerült s a könyv7 
eddigi és ezutáni olvasóinak talán bizonyos 
szolgálatot tehető szerény megjegyzésünket sze­
ret nők elmondani.

Epészen nvilvánvaló lett ebből a könyvből 
előttünk, hogy Kuvper Ábrahám a legnagyob­
bak egvike mindazok között, akik a Krisztus 
királyságáért a gondolat és a tett fegyvereivel 
valaha harcoltak. A nagyságát többek között 
az is mutatja, hogy nagyobb ő még a saját 
müvénél is. Ami gyakorlati eredményeket létre­
hozott újságírásban, politikai szervezkedésben, 
iskola- és egyházalapításban: azoknak reális 
és maradandó értéke fölött, minden nagyszerű­
ségük mellett, lehet vitatkozni egy, nemcsak 
az övétől teljesen eltérő, hanem egy azzal lénye­
gileg azonos elvi állásponton is. Elgondolásai­
nak hatalmas egységét és fényes következetes­
ségét s az azoknak szolgálatában kiteljesedett 
és megdicsőült jellem emberi szépségét, keresz­
tyéni mélységét és tisztaságát, reformátor! szi­
lárdságát és áldozatkészségét azonban a lelki 
kényszer egy nemével kénytelen elismerni még 
az is, aki alkotásaival szemben több-kevesebb 
elvi vagy módszerbeli fönntartással kénytelen 
élni.

Mégis annak, hogy ez az igen nagy ember 
annyi, egyéniségének megfelelő eredményre te­
kinthetett vissza hosszú és szép élete alkonyán, 
s hogv nem kellett neki, mint annyi más hozzá

hasonló keresztyéni nagyságnak, megértetleniil, 
önmagát túlélten vagy önnön alkotásai romjain 
sírbaszállania : a magyarázata nemcsak őbenne 
magában, hanem legalábbis ugyanoly mérték­
beli a milieu j ében, főként népének és egyházá­
nak sajátos meghatározottságában rejlik.

Kuvpert és alkotásait lehetetlen volna el­
képzelni más talajon, mint a XIX. századi 
holland liberális állammal erősen, a gúzsba­
kötésig összefonódott holland „hervormd egy­
házi életnek a talaján. Reformátori személyi­
ségének és tevékenységének a kibontakozására 
éppen arra a mjomcisra volt szükség, amelyet 
egv, a református népegyházat át- meg átitatott 
világnézeti és politikai liberalizmus szelleme 
fejtett ki az ős-kálvini egyházideál mélységére, 
tisztaságára és szabadságára. Meggyőződésünk 
szerint nemcsak reformátori programmja, de 
még reformátori személyiségének alkotó vonásai 
is tökéletesen másként alakultak volna, hogyha 
a probléma, amellyel magát szembetalálja vala, 
nem egy többségi népegyháznak az állammal és 
a hivatalos „protestáns" világnézettel való sor­
vasztó kapcsolatból kiszabadítása lett volna, 
hanem pl. egy kisebbségi egyháznak Róma 
lelki tömeghatásai közepette végrehajtandó lelki 
újjáteremtése és reorganizálása. Az elvi alap 
ebben az esetben is hajszálig ugyanaz marad­
hatott volna, de kétséges előttünk, hogy7 a meg­
valósításra tett konkrét lépések és megvívott 
harcok közül csak egyetlen egy7 is lehetett volna-é 
ez esetben azonos azokkal, amelyeket Kuvper 
tényleg megtett és valóban megharcolt.

Azután ahhoz, hogy népe kebelében necsak 
hatalmas visszhangot támasszon, de hatalmas 
pozitív sikereket is elérjen, kellett még valami. 
Kellett a holland református gondolkodás és 
jellem, kellett különösképpen a holland „kis­
emberek" százezreinek még a liberalizmus leg­
nagyobb és legzsarnokibb eluralkodása idején 
is csodálatosan megmaradt mélységes egyéni és 
családi kegyessége és talán az egész világon 
egyedülálló, hihetetlenül differenciálódott és 
kifinomodott theologiai kultúrája. Sohasem fe­
lejtem el, hogy egy idveziilt öreg barátom, kinél 
mélyebben a holland népet és társadalmat a 
magyar reformátusok között senki nem ismerte 
és nem szerette, miként jellemezte előttem egv 
alkalommal a hollandoknak ezt a csaknem faji 
jelleggé vált vonását: „Jegyezze meg magának 
kedves öcsém, hogy ami Magyarországon a 
politikus csizmadia, az Hollandiában a dogma­
tikus péké‘ Nos, a Kuvper lelki „Hinterland'-ja 
éppen ezeknek a dogmatikus pékeknek a lelki­
világa volt: ezek voltak azok a mélységes val­
lási és metafizikai szomjúsággal megáldott „am 
háárec", „Stillen im Lande", akik őt meg­
értették, akiknek mécses lelke az ő fáklyaleikén 
felgyűlt s akiknek egy, az ő csöndes, de izzó 
aspirációiknak s atyáik hatalmas eszményeinek 
és élő hagyományainak megfelelő egyházi, is­
kolai és politikai „ígéretföldébe" való beveze­
tésére ő, második Mózesként, rátette kivételes
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életét. Ezek nélkül Kuypert lehetetlenség elkép­
zelni annak, ami volt, annak, amivé lett, és 
azzal, amit alkotott. Egy ettől teljesen eltérő 
lelkivilágéi, bár vallásilag és egyházilag szinten 
.,református“ és tradicionálisan „kálvinista“ 
nép közösség kebelében egy Kuyperhez hasonló 
reformátori géniusznak tökéletesen ugyanazon 
elvi alapon is tökéletesen más célkitűzésekkel 
és módszerekkel kell jönnie, ha nem akar osz­
tozni a pusztában kiáltó szók és seregnélküh 
tisztek, a Kierkegaardok és társaik fenséges, de 
tragikus sorsában ; ha — az Isten dicsőségének 
legmagasabb szempontja alatt — használtai akar.

' Mindezt azért bátorkodom e helyt és ez 
egyszerű könyvismertetés kapcsán elmondani, 
mert a Kuyper neve ma minálunk köztudomás 
szerint nemcsak egyházmegújhodási eszményt, 
de bizonyos tekintetben és bizonyos körökben 
határozottan egyházpolitikai jelszót és prog- 
rammot is jelent. Mint ilyen is föltétlenül egész­
séges és kívánatos kovászként van ugyan hivatva 
hatni a mi magyar református egyházi közéle­
tünk és közszellemünk keletien, nyers tésztájá­
ban ; de nyilvánvalóan nem egyedüli és kizáró­
lagos kovászként. Nem akarjuk elismételni itt 
azokat a nagyon igaz megállapításokat, amelve- 
ket Ravasz László a Kuyper-kérdés ez oldalá­
hoz teszen az életrajzhoz írt előszavának leg­
utolsó bekezdésében ; hiszen ez a mi néhány 
megjegyzésünk egészben véve nem egyéb, mint 
annak a pár mondatnyi klasszikus megállapitas- 
nak igénytelen kommentárja, vagy inkább csak 
parafrázisa. Ellenben záradékul idehunk eg^ 
másik hatalmas mementót; az apostoli lelkű 
és munkássága Durand Emil francia református 
lelkipásztornak azokat a megkapóan igaz sza­
vait, amelyeket a francia református vidéki 
egyházak szomorú felbomlásának, sőt züllésé­
nek legmélyebb okait keresve mondott el a 
Christianisme Social tavalyi bergerac-i kon­
gresszusán :

„Az egyház rettenetesen csalódott ukkoi, 
amikor a vidéki gyülekezeteket és egyházmegyé­
ket a maga egvházi és theologiai polgárháborúi­
nak tette a küzdőterévé. Azoknak, akik át­
élték ezt a hosszú korszakot, megvan a módjuk 
arra, hogv annak eredményeit a vidéken lol- 
leltározzák. Amíg a szó — ha nem is a ver — 
özönével folvt és a szívek sebei elfekelyesedtek, 
a vidéki protestáns nép, amely az egészből, 
Istennek hála, egy kukkot sem értett vissza­
húzódott a maga szőlőtője és fügefája ala, hogy 
békességben maradhasson — abban a bekesseg- 
ségben, amelyben ma is benne látjuk : a közöny­
nek és a bizalmatlanságnak a „békességében , 
amelynek közepette aztán az ellenség elvegezhe- 
hette a maga munkáját. Ez a korszak ma mar 
körülbelül le lévén zárva, ne beszeljünk többet 
róla ; ámde, úgv, ahogy a háborútol elpusztított 
vidékeken, e téren is vannak meg romoiv, 
amelyek alkalmasak arra, hogy eszünkbe jut­
tassák és megítéljék ezt a korszakot. (Uins- 
tianisme Social 1927. 150 lap.)

A magyar református egyház és nép múlt jára, 
jelenére és jövőjére nézve úgy kisebbségi hely­
zeténél, mint lélektani és sociologiai struct lí­
rájánál fogva sokkal több analógiát lehet találni 
a francia, mint a holland református egyház­
történelemben. S így már csak ezen egyetlen 
szempontból is igen nagy kár volna, ha a 
Kuyper alakja, elvei és reformátori müve iránti 
lelkesedés — amely e nagyon jókor jött könyv 
nvomán bizonyára még hatalmasan fokozódni 
fog — nem kapcsolódnék Magyarországon a 
Kuyper látókörének azzal a minden rabszolgai 
egyoldalúságot és utánzást kizáró impozáns 
egyetemességével, amelynek csattanós, sok hel\ I 
egyenesen meglepő bizonyságait szolgáltatják 
éppen a Kolfhaus könyvében olvasható tények, 
adatok, idézetek is. *•

Tárca

Új élet
Új élet kél a bús romok felelt!...
Ki méltatlanül annyit szenvedett,
Kinek fényes nap volt az igazsága,
Mégis elfeledte a borulat éirnya, —
Kinek lelkében a szeretet égett:
Égi jutalma lön az örök élet.

, Sötét világ rút denevérei 
Felvértezve sem árthattak neki!
Véres keresztfán lándzsával, szegekkel 
Az igazság szentsége nem veszett el,
Pokoli ármány hol tusáit vívta:
Ma ott a győzelem betűje írva.

Bilincsbe verve a rideg halál...
Prédára köztünk többé nem talal,
Én Krisztusom, óh áldott drága lélek.
Tőled síromban is vigaszt remélek,
Halálunk lesz az örök élet,hídja.
Mely a halandót’az egekbe hívja.

Jézus ! életed a mi'életünk,
Nincs itt miért gyászban* kesergenunk. 
Búsongó vándor, vesd lejlát a gyászod, 
Neked is lesz majdan* feltámadásod,
Síró szemedből löbb'Jiönny ne peregjen, 
Krisztus lesz néked minden, mindenekben.

Örömben úszva nézlek Golgotha!
S vessen bár a sors kényé báihova.
Te rajtad túl egy szebb világot Mok,
Hol nem hervadnak sírba a virágok,
Hol lelkem egy fényes derűben eled,
S megnyert jutalma lesz az orok elet.

Nagy Károly.

* A húsvéti számra későn érkezett.
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A káromkodás bűne — őszinte 
megvilágításban.

Egv fontos, megható belügyminiszteri ren­
delet látott nemrégen napvilágot, amelyik a 
világi hatóságok által büntetendő cselekmények 
közzé sorolja az Isten-káromlást.

Komolyan gondolkozó vallásos lelkek — ter­
mészetesen — csak helyeselhetik ezt a rende­
letet. S igazán kalapot emelhetnek előtte.

Nekünk, magyar reformátusoknak, azonban 
nem szabad megelégednünk azzal, hogy egysze­
rűen csak kalapot emeljünk ezen rendelet előtt.

Kissé mélyebbre kell eresztenünk a hálót. 
S egy-két idevonatkozó nagy igazságot kell ki­
halásznunk az élet mélységeiből, hogy tisztán 
lássuk az igazságot.

Legelőször is megállapíthatjuk azt a szomorú 
igazságot, hogy temérdek sok bölcsesség van 
kifejezve ebben a régi közmondásban : A saját 
kárán tanul a magyar.

Amikor még nem voltunk „csonka-ország“, 
akkor a világi hatóságok a világért sem üldözték 
volna ezt a szörnyű, utálatos vétket, az Isten- 
káromlást. Fájdalom, akkor még sokan, nagyon 
sokan gyönyörűségüket találták ama bizonyos 
huszáros dicséretben, a káromkodásban. Holott 
a lelkészek akkor is sokat prédikáltak ezen 
vétek ellen. Sőt a kátémagyarázatban külön 
„űrnapot“ választott az egyház ezen vétek 
ostorozására. De hát hiába ! A papok csak pré­
dikáltak. Kint azonban a piacokon, az utcákon 
a lovak között, az igavonó-jószágok mellett, 
korcsmákban, sőt LTram bocsásd meg ! -— néhol 
a hivatalokban is — hangzott tovább az Isten- 
káromlás. Mintha csak mondotta volna valaki : 
Hadd prédikáljanak a papok, amit akarnak. 
De mi már így szoktuk...

Viszont a papok belenyugodtak a kényszer- 
helyzetbe. Gondolták magukban : Ez a próféta 
sors. Lenézés, megvetés, stb.

Most azonban, hogy „csonka-ország“ lettünk, 
jön a radikális rendelet: Emberek ! ne károm­
kodjatok, mert tömlöcbe kerültök !

Hej, de bölcsen, okosan mondta egyik egy­
házmegyei közgyűlés megnyitóján a mi nem 
régen megboldogult, szellemes, nagy emberünk, 
néhai György Endre : Nekünk magyaroknak 
az a nagy bajunk, hogy rendesen csak az „oldal- 
nyilallás“ szokott bennünket az Istenhez térí­
teni ...

De még ezen szomorú, nagy igazság felderí­
tése után sem szabad nekünk," a legújabb ide­
vonatkozó belügyminiszteri rendelet felett egy­
szerűen napirendre térnünk.

Keresnünk, kutatnunk kell az okát annak 
is, hogy vájjon miféle körülmények okozták azt, 
hogy káromkodás tekintetében olvan szomorú 
nevezetességre tettünk szert a többi nemzetek 
között ?

Kissé érthetetlen dolog ez. Mert ha alapjá­
ban vesszük a dolgot, bátran, dicsekvés nélkül 
megállapíthatjuk, hogy a magyar népnek bizo­

nyos fogékonysága volt mindig a mélyebb val­
lásos, egyházi életre. Hiszen ennek a szép ősi 
hajlamnak a megnyilvánulása okozta azt, hogy 
mindjárt a reformáció kezdetén csatlakozott a 
megújított religióhoz, a francia és német protes­
tánsokhoz.

— Horniét van hát köztünk — kérdezhetjük 
méltán — a káromkodásra való hajlandóság 1 ?

Erre a kérdésre azon történetíróink adhatják 
meg a legőszintébb feleletet, akik nyíltan hir­
detik, hogy alig van a föld kerekségén egy-egy 
nép, amelyik többet szenvedett volna, mint a 
magyar.

Nincsen itten arra tér, hely, idő és alkalom, 
hogy fejtegessük a mohi-pusztai, a mohácsi ka­
tasztrófát ; a törökhódoltság korát s a nagy 
magyar szabadságharcok rettenetes tragédiáit. 
Elég rámutatnunk a szemünk előtt lefolyt ese­
ményekre.

A világháború után alázlak-é meg annyira 
egy-egy nemzetet, mint a magyart ? Van-é a 
magyar szótárban, sőt más nemzet szótárában 
is, méltó kifejezés arra, amit velünk cselekedett 
a művelt külföld, a trianoni „béke-pontokban“. 
Rongyokká tépni, szétszaggatni egy ezer esz­
tendős államot tisztán azért, hogy elcsende­
süljön a harci zaj ; hogy bizonyos nagy lármájú, 
gyermek-államoknak minden jogosulatlan am­
bíciója ki legyen elégítve... Hát ki hallott 
ilyet ? Hát ki hitte volna közülünk, hogy a 
huszadik században is látni fogunk menekülő, 
bujdosó magyarokat, akiket máról-holnapra 
földönfutókká tesznek ama bizonyos „béke­
pontok“.

Éles-szemű és gondolkozni szerető ember, 
vájjon nem lát-é bizonyos összefüggést ennél a 
pontnál, a káromkodásra való hajlandóság és 
ennek a félholtra rugdosott, nyomorúságra, rab­
ságra ítélt szegény magyar nemzetnek gyermekei 
között?

— Gazdag ember, finom ember; szegény 
ember, komisz ember! — mondja Jókai az 
„Arany ember “-ben.

Könnyebb az angol, a német, a francia pro­
testáns embernek a kegyes, a vallásos látszatot 
megőrizni. De nehéz feladat ez reánk nézve, 
Golgothát járó szegény magyarokra nézve.

A világért sem mentegetődzésképpen hoz­
tam fel ezen érveket. Csak a valóságot akartam 
feltárni arra nézve, hogy miért káromkodik a 
magyar, hogy miért rendül meg sokszor a hite, 
meggyőződése, az egész világrend alapját képező 
nagy igazságokban.

Hiszen a káromkodásnak is más a színezete, 
hangsúlya, ha például egy-egy nyegle dzsentri­
fiú csak úgy hetykeségből káromkodik. S más 
a hangsúlya akkor, ha az áttetsző bordázatú 
ló mellett koplaló, szegény fiakkeres-kocsis 
kezdi rá, ama bizonyos huszáros dicséretet.

Az a káromkodás, amit a szőnyegen levő 
belügyminiszteri rendelet sújtani akar, jórészt 
a nyomor szülöttje, képződménye.

Ennek a szörnyű nemzeti betegségnek nem
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állhatjuk útját egyedül egy-egy szigorú parancs­
csal, rendelettel. Ha alapos kúrát akarunk, akkor 
másnemű orvosságról is kell itt gondoskodnunk.

Ha a külföld nem akarja belátni a mi sok­
sok sérelmeinket, bajainkat s azoknak indokait, 
s egyáltalában nem hajlandó rajtunk segíteni, 
régi határainkat visszaadatni, akkor intéz­
kednünk kell a saját hatáskörünkben. — Tő­
lünk telhetőleg szüntetnünk, csökkentenünk 
kell a nyomort, az égbekiáltó szegénységet. 
Ama bizonyos Bismarck-féle „szociális olaj- 
cseppeket“, szépen, ügyesen, okosan, takarosán 
oda kell cseppentgetnünk a magyar állam gépe­
zete tengelyeinek a végső pontjaira. Annyival 
inkább is, mert az utóbbi időkben felettébb 
módon nyikorog, ez az öreg masina.

S minthogy ezek a szociális olaj cseppek, 
közelebbről itt nálunk is, a protestáns anya- 
szentegyház falai között vannak elraktározva, 
jó lesz nekünk egy kicsit résen lenni. A békére, 
az egyetértésre, egymás megbecsülésére, szere­
tet éré, a kipróbált vezérek hű követésére, soha­
sem volt nagyobb szükségünk, mint ma.

Nekünk az ilyen válságos, sorsdöntő idők­
ben, a legnagyobb fegyelemmel, zárt sorokban 
kell felvonulnunk, a saját igazságaink érdekében.

így például a káromkodást tiltó rendeletnél 
is — szerény nézetem szerint — az a mi tenni­
valónk, hogy a világi társadalom előtt jelentsük 
ki egész őszinteséggel, hogy üdvözöljük ezt a 
nagyfontosságú belügyminiszteri rendeletet.

Sőt nemcsak üdvözöljük, hanem tiszta szív­
vel, lélekkel kérjük azon illusztris férfiúinkat, 
akiket a gondviselés c mostoha időkben, a mi 
szegény magyar hazánk élére állított, hogy 
igyekezzenek mindent elkövetni, hogy ez a 
törvény s annak betartása ne egyedül ezen az 
ősi alapon legyen végrehajtva: Sic volo, sic 
jubeo... Hanem meg legyen oldva úgy is, 
hogy ez a törvény oda legyen mintegy beírva, 
a magyar szívek táblájára.

S erre nézve nincs okosabb, gyökeresebb 
kúra, mint a nyomornak, a szegénységnek leg­
nagyobb mérvű apasztása.

Mert hiszen a kegyes angol, vagy a kegyes 
amerikai polgár is, nem a rendőrtől, a policájtól 
való félelmében kerüli a káromkodást, hanem 
jórészt azért, mert könnyebb a megélhetése, 
mert az ág, a töviskes galy kevesebbszer veri 
ki a szemét, mint a szegény, kenyeretlen magyar 
embernek.

S így aztán természetesen könnyebben meg­
tartja ama Sinai hegyen kiadott s az emberi 
művelődésnek bizonyos fundamentumát képező 
örökérvényű szent parancsolatot : Az Urnák 
a te Istenednek nevét hiába fel ne vedd ; mert 
nem hagyja azt az Űr büntetés nélkül, aki az 
ő nevét hiába felveszi. (2. Mózes 20. 7.) *

Barátit Imre.
* Bizonyos, hogy a nyomorúság gazdag meleg­

ágya a bűn bacillusainak is, de azért a káromsodás 
undok szokását csak az anyagi helyzet javulása nem 
irtaná ki. (Szerk.)

Irodalom
Dr. Göiiezy Lajos : Isten hatalmas keze alatt.

Egyházi beszédek. Füssy, Torda 1927. 8° 152 lap. 
A volt gyulafehérvári, majd dési lelkipásztor, 
jelenben a kolozsvári református theologiai fa­
kultás bölcsclet-neveléstani tanszékének (egy 
azelőtt hiányzott s csak a magyar egyetem meg­
szűnte következtében szervezett tanszéknek) 
első és igen méltó ordinariusa, harminc beszédét 
adta ki ebben a külsőleg is igen csinos és ízléses 
kötetben. Mélységes hit, tökéletes élményszerű­
ség, református theologiai szabatosság és fejlett 
írásművészet jellemzi valamennyit. E mellett 
van még egy külön nagy értékük általános em­
beri s egy másik speciálisan egyházi szempont­
ból. Amaz abban áll, hogy a szerző végtelenül 
lebilincselően ír és beszél : teljes egyszerűség és 
mesterkéletlenség mellett határozottan valami 
bájos és foglyulejtő közvetlenséggel, a nélkül 
pedig, hogy akármikor is felületes csevegéssé 
válnék a hangja és a mondanivalója. Mély és 
eredeti gondolataihoz megkapó színei vannak, 
amelyeken nagyon nemes és nagyon tiszta, a 
lelkek üdvösségére s az anyaszentegyház és a 
nép javáért forrón hevülő, imádságos érzésvilág 
sugárzik át. Nagyon kevés íróprédikátorunk 
van ma, akinek homilétikai termékeit olvasva 
az ember, ennyire érezné a sorok közül kicsapódó 
delejes kapcsolatot a szolgáló ember s a szolgált 
lelkek és ügy között, mint Gönczy Lajosnál. 
A másik nagy — az előbbivel különben benső 
összefüggésben álló — értékük az ezeknek a 
beszédeknek, hogy kiváltképpen pásztoriak: 
jóformán minden soruk át meg át van szőve 
két egészen konkrét magyar református gyüle­
kezetnek speciális lelki színeivel, idői és helyi 
adottságaival — át meg át van itatva nyolc 
szörnyű magyar és erdélyi év (1918—1926 !) 
könnyeivel, amelyeket pásztor és gyülekezetei 
együtt sírtak s amelyeken keresztül együtt 
szemlélték az örök Reménység fölragyogását. 
E tekintetben különösen sokat lehet ezekből a 
beszédekből tanulni. Némely egészen prófétikus 
erejű részeiknek egykor még egyenesen egyház- 
történelmi dokumentumféle értékük is leend. 
Gyöngéjük viszont, hogy sokszor inkább csak 
a túláradó érzelmek irracionális logikájával, 
semmint a mély reásó és fegyelmező értelem 
szerkesztő erejével vannak megkoncipiálva és 
fölépítve: olyik inkább csak hangulatos kis 
színvázlat, halk és röpke meditáció, mintsem 
a szó szoros értelmében vett egyházi beszéd. 
(Különösen a „Hiszek Szent Lélekben!“ 19. 
kk. 11.) Sokszor a textusok kalászából is kiejti 
a szerző a legsúlyosabb aranymagvakat, mi­
közben a kalász szépségében gyönyörködteti 
magát és hallgatóit. Mindemellett is föltétien 
irodalmi értékű és nagy bizonyságtévő erejű 
prédikációs kötet ez amely kevesekhez hasonlóan 
érdemes a tanulmányozásra.
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A „Tébé‘ evangélikus diakonlssza-nőegye- 
SÜlet előfizetést hirdet Vargha Gyuláné „Dicsőség 
Istennek“ eímü verskötetének második bővített ki­
adására. A kötet a nyár folyamán fog megjelenni. 
Terjedelme 20 ív lesz. Előfizetési ára: lűzve 4P, 
egész vászonkötésben, aranyozott nyomású címer­
rel 6 P. Expediálásra, költségre 20 fillér mellék­
lendő. Az előfizetéseket a következő címre kéri 
az egyesület: „Tébé“ ev. diakonissza egyházi irat- 
terjesztés Klotildfalva, u. p. Pilisesaba Pestmegye. 
Aki előfizetési gyűjtőivel óhajt, szintén oda for­
duljon. Az előfizetések beküldésének határideje 
június 1. A könyv bolti ára, megjelenése után, 
fűzve 5 P, kötve 7 pengő lesz.

Protestáns Tanügyi Szemle címmel ág. n. ev. 
és a református tanáregyesületek évi tíz füzetben 
megjelenő folyóiratot adnak ki. Főszerkesztő Borsos 
Károly, felelős szerkesztő Szelényi Ödön. Az első 
— hármas — füzet 3 ívnél bővebb tartalommal 
a napokban jelent meg. A munkatársak és a szer­
kesztőség garancia arra, hogy a Szemle gazdag 
értékű és színvonalas lesz. Előfizetési ára egész 
évre 5 pengő.

Új gyülekezeti lap. Hajdúnánáson, Kolozsvári 
Mihály lelkipásztor szerkesztésében „Egyházi Hír­
adó“ címmel új református lap indult meg. Szép 
reménységgel tekintünk az új lap pályafutása elé.

Halottaink
iqpeWB S3 SS T» 99

Benkő Lajos
Szül. 1849 jan. 25., megh. 1927 ápr. lti.

A szomorú Nagyszombat délutánján költözött 
e földről jobb hazába Hajdúnánáson az ottani le- 
formátus egyház nagytudományú, kiváló ékes- 
szólásu, széleskörben ismert lelkésze : Benkő La­
jos, a valódi papi karakternek, puritán gondolko­
zásnak, megnyerő nyájasságnak, alázatos szelíd­
ségnek, lebilincselő jóságnak és szeretetnek meg­
testesülése. Erdélyben született, Magyarpéler- 
lakán (Marostorda m.), a hírneves, régi székely 
nemes családból, mely nemcsak a református egy­
háznak. hanem a magyar hazának és irodalomnak 
is kitűnő férfiakat adott, különösen sok lelkészt és 
tanárt. Atyja, Benkő János, is a görgényi egy­
házmegye nagy tekintélyben álló esperese és 
az erdélyi egyházkerület generális direktora volt. 
— Benkő Lajos előbb Marosvásárhelyt, azután 
Nagyenyeden tanulta a gimnáziumi, majd jogi 
és theologiai tudományokat, — olyan jeles ered­
ménnyel, hogy a nagyenyedi kollégium, iskolái 
végeztével, azonnal segédtanárként alkalmazta. 
Vágya azonban a külföldi egyetemekre vitte, 
hogy ismereteit gyarapítsa és nyelveket tanul­
jon. A zürichi és utrechti egyetemeken hallga­
tott több. mint három évig s a német mellett 
tökéletesen elsajátította a holland nyelvet is. — 
Hollandiában ritka közkedveltséget és tiszteletet 
szerzett. A világhírű Van Oosterzee utrechti egye­
temi tanárnak volt szeretett tanítványa, aki és 
több más hollandus, Hollandiában akarta őt pap­
nak marasztani. A szülőföld és haza szeretek'

azonban visszahozta, de előbb még nagyobb tanul­
mányútat tett Angol-, Francia- és Németország 
ban.

Visszatérve, 1875-ben a zilahi református kol­
légiumban vállalt tanári állást, honnan egy év 
múlva az elsőrendű hadadi eklézsia választotta, 
meg lelkészéül. Hadadon, a W esselénviek ősi fész­
kében és körében alkalma nyílt fényes tehetségét 
és bő tudományát érvényesíteni. Egyházán túl, a 
vármegyében, egyházmegyén és egyházkerületen, 
mint képviselő és kiváló szónok, csakhamar tiszte­
letet. tekintélyt és hírnevet vívott ki magának. — 
A személye iránt megnyilvánult nagyrabecsülés 
és szeretet nevét szárnyára vette s mikor 1888-ban 
a hajdúnánási fényes egyház egyik lelkészi állasa 
megüresedett, a nagy alföldi gyülekezet ritka ki­
tüntetésként 34 pályázó közül egyhangú lelkese­
déssel őt választotta meg lelkipásztorául. Azóta itt 
töltötte életét szakadatlan munkásságban. Díszt és 
fényt adott szép leikével, tudományos készültsé­
gével és önzetlen munkásságával a papi kathed- 
iának s lelkészi állásának minden vonatkozásban. 
Életét például állította hívei elé s ez az élet az ál­
dozatos szere leiben és jóságban merült ki és tün­
döklőit. Melegített és világított kis családjában, 
nagy gyülekezetében és mindenütt, amerre járt és 
működött. Hűséges tanítványa és szolgája volt 
nagy Mesterének. Apostoli lelkületű, szerény, sze­
líd, de bátor a hitben és az Isten igéjének hirde­
tésében ; a kötelességlel jesitésben és lelkiismeretes 
buzgóságban legelső.

Hosszabb ideig viselt az alsószaboles-hajdú­
vidéki egyházmegyén tanácsbírói tisztséget, részt 
vett, mint képviselő, a tiszántúli egyh.-kerület köz­
gyűlésein. Mint iskolaszéki, azután gimnáziumi 
igazgatótanácsi, ma jd mint presbiteri lelkész - 
elnök, tevékenyen munkálkodott Hajdúnánás egy­
házi- és iskolai ügyének felvirágoztatásán, egye­
bek között nagy része volt a hajdúnánási kis gim­
náziumnak főgimnáziummá fejlesztésében s dí­
szes épületének fölemelésében, úgyszintén az elemi 
iskolai oktatás nagyarányú föllendülésében. A vá­
rosi és társadalmi élet terén is érdemes munkás­
ságot fejteit ki. Erős és törhetetlen hazafiságát fő­
ként a világháború alatt volt alkalma megmutatni, 
amikor áldozatos teltekre tüzelte híveit s maga is 
megtakarított vagyonát adta a haza oltárára.

Mindezeknek elismeréséül a király 1917-ben 
a Ferenc József-rend lovagkeresztjével tüntette 
ki. — Szeretett egyháza a múlt évben ünnepelte 
meg 50 éves lelkészi jubileumát, amikor szűkebb 
családi körben aranyíakodalmát is tartotta. Az 
ősz pátriárkának 5 élő gyermeke és 9 unokája 
maradt. Ezek gyászolják most rajongásig szere­
tett feleségével, a hűséges hitvestárssal, Prohászka 
Lujzával, akivel szép és boldog családot alapított. 
Gyermekei közül Lajos ceglédi közjegyző, — Já­
nos nyugalmazott őrnagy, Debrecen város kép­
viselőtestületének tagja, — Géza, Hajdúvármegye 
íőügvésze, — Piroska Kolozsvári Mihály, a másik 
hajdúnánási lelkész felesége, — Kálmán, a világ­
háborúnak egyéb kitüntetések mellett a vaskorona- 
renddel ékesített, vitéz kapitánya. Maradtak szel­
lemi gyermekei is, mert nagyszámú és értékes papi 
dolgozatot hagyott maga után, néhány halotti és 
alkalmi ünnepi beszéde nyomtatásban is meg­
jelent. — A hajdúnánási egyház saját halott­
jának nyilvánította és mint ilyet temette el 
a Hajdúnánás város által adományozott dísz-
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sirhélyen. — Halála nemcsak egyházában és 
egyházmegyéjében keltett mély fájdalmat, de 
széles körben őszinte bánatot. Temetése e hó 
18-án, húsvét másodnapján délután történi óriási 
részvét mellett. Sokan gyűltek össze vidékről is, 
hogy megadják a tisztelt és szeretett agg lelki- 
pásztornak a végtisztességet ; nagy számmal jelen­
tek meg paptársai az egyházmegyéből, elükön 
Bariba László esperessel és Szomjas Gusztáv egy­
házmegyei gondnokkal ; ott voltak a megyei tiszt­
viselők közül többen Nábráczkij Béla alispán- 
helyettes, főjegyző vezetésével. Szerető hívei sok 
ezren könnyezve zarándokoltak ravatalához s tó­
dultak a nánási nagy templomba, ahol a temetés 
lefolyt, de a templom a gyászközönségnek csak 
egvrészét volt képes befogadni.

A temetési szertartást a templomban ár. Ré­
vész Imre, debreceni lelkész, egyházkerületi fő­
jegyző végezte a Luk. XXIV. 13. s köv. alapján, 
időszerű és remek alkamazással mutatván az 
elhunyt életére, példájára s az ige tanulságaira. 
A sírnál Zámbori; Sándor s. lelkész és Márk Imre 
gimn. igazgató méltatták a kiváló lelkipásztor és 
vezető tanügyi férfiú hervadhatatlan érdemeit. — 
Hajdúnánás lakossága felekezeti különbség nél­
kül szerette és gyászolja; az egyházak, városi, 
tanügyi hatóságok és egyesületek megható módon 
fejezték ki a gyászoló özvegy és család előtt rész­
vétüket. — A táviratilag és levélben érkezett 
sok részvétnyilatkozat közül kiemeljük dr. Bal­
tazár Dezső püspökét, aki a következő jellemző 
sorokat irta : „A tiszta hófehér lélek tehát el- 
szállott és elszállásával sokkal szegényebb lelt 
ez a különben is szegény világ. — Á szelíd és 
alázatos Jézusnak azok közül a szolgái közül 
való volt, akik szelídségük és alázatosságuk 
glóriájának fényétől a maguk igen nagy értékét 
nem látják. ..Bizony ez ember igaz vala“ — így 
fogja őtet Jézus bemutatni az Atya trónja előtt, 
kinek jobbja felől állíttatik“. 6.—f.

Különfélék
Sorozatos vallásos esték a debreceni Kos­

suth uccai templomban. A debreceni Kossuth uccai 
templomban húsvét és pünköst között minden 
vasárnap délután 5 órakor vallásos esték lesznek, 
melyeknek mindegyikén — a helybeli lelkészek és 
szereplők mellett — egy-egy vidéki jeles egyházi 
szónok fogja az igét hirdetni. A legközelebbi val­
lásos estély április 24-én lesz, melyen Barabás Samu 
kábái lelkész prédikál, Baja Mihály debreceni lel­
kész, a templom történetéről ad elő.

A Volt Iskolatársak Szövetsége május 8-án 
a vármegyeháza dísztermében a jelenlegi Dóczisták 
jutalmazására nagyszabású irodalmi délutánt rendez. 
Megnyitó beszédet tart dr. Baltazár Dezső püspök.

Hiterősítő előadások a Szentháromság taná­
ról. A Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének 
vallásos szakcsoportja három hiterősítő előadást 
rendezett a Szentháromságtanáról. Előadó volt 
dr. B évész Imre lelkipásztor.

A Hajdúnánáson megüresedett lelkész! állás 
betöltéséig helyettes lelkészül Peleskey Sándor 
debreceni segédlelkész rendeltetett, aki dr. Baltazár 
Dezső püspök mellett teljesített szolgálatot, Zám-

boiy Sándor volt hajdúnánási segédlelkész pedig 
szolgálattételre a püspök úr mellé osztatott be.

Lelkészmeghívás. Szabó Imre lepsényi segéd­
lelkészt, a pápai főiskola derék növendékét a somi 
gyülekezet egyhangú meghívással lelkipásztorává 
választotta. Isten áldása legyen a gyülekezeten 
és a pásztoron egyaránt!

Vajda Péter szentgáli tanító elhunyt. Teme­
tése nagy részvét mellett április 12-én ment végbe. 
Az Úr gyógyítsa meg a fájó szíveket!

A miskolci Református Leányegyletnek özv. 
Balaton Antalné 6 hold területet adományozott. 
Az átadott területen, mely Tapolca-fürdő közelé­
ben fekszik, az egylet üdülőtelepet akar létesíteni.

Katonai énekkar. Trianoni Magyarország két 
katona-egyháza dicsekedhetik énekkari al: Debrecen 
és Kaposvár. Emellett Kaposváron a tisztikar és 
legénység körében 5 bibliakör is működik. Sok 
áldás kísérje munkásságukat!

A nagyváradi református egyházban nyolc
bibliakör működik. Egyébként is a fejlődés és ha­
ladás sok jelével találkozunk. Egyik nagyjelentőségű 
dolog az, hogy az egyház teljes evangéliumszerű­
séggel és sok külföldi testvéregyház példájára az 
önkéntes egyházi adózást akarja bevezetni az 1928. 
évtől kezdve.

A református főgimnázium tanulmányi kirán­
dulása. Minden tekintetben jól sikerült tanulmányi 
kirándulást rendezett a református főgimnázium a 
húsvéti vakáció első felében április 8—16-ig Buda­
pest, Gödöllő, Budafok és Visegrádra Osváth Ödön 
gimn. tanár vezetésével. A kiránduláson 30 tanuló 
vett részt. Április 8-án délben indultak s 16-án 
reggel érkeztek vissza. Budapest és környékének 
minden kiemelkedő nevezetességét megnézték, így 
az Országházat, királyi palotát, Mátyás templomot, 
Halászbástyát, kir. Kúriát, Szabadságteret, Bazili­
kát, ahol épen zenés nagymise volt, Margit-szigetet, 
a Nemzeti-, Iparművészeti,- Szépművészeti-és Mező- 
gazdasági Múzeum teljes gyűjteményeit, az Állat­
kertet pálmaházával és acfuariumával, Fesztv kör­
képet, Korvin árúházat, Gellért hegyet, a M. Á. V. 
gépgyárat, Dréher sörgyárat, a gödöllői kir. kas­
télyt, a budafoki Törley pezsgő gyárat és a m. 
kir. állami pincemesteri iskolát borpincéivel. Hajó­
zásban is volt részük Visegráuig és vissza. Fürödtek 
a Gellért- és Széchenyi-fürdőben. Élvezték a Király- 
szinház Repülj fecském nagyszerű előadását. Gyö­
nyörködtek a kivilágított Dunapart tündéri látvá­
nyosságában és a visegrádi várhegy felséges pano­
rámájában. Nagypénteken délelőtt részt veitek a 
kálvintéri templomban a 9 órai istentiszteleten, 
stb. A kirándulókat mindenütt a legnagyobb szere­
tettel, figyelemmel és szívességgel fogadták s egyik 
másik helyen még meg is vendégelték őket és a 
hol csak lehetett kedvezményben is részesítették.

A legáció és a pengő. A pengő a legáció- 
ban is nagy változásokat okozott. Általában véve 
csökkentek a pengővel a legációk. Legtöbb Jegá- 
tumot adott Gyula: 340 pengőt, Karcag 280 pen­
gőt és Derecske 275 pengőt. Leggyengébb legátum 
20 pengő volt.
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Ének- és tornaverseny. Hajdú vármegyében 
hat helyen lesz június hó elején elemi iskolai 
ének- és tornaverseny. Egyik ilyen verseny Hajdú­
szoboszlón tartatik meg, amelyen Hajdúszoboszló, 
Hajdúszovát, Yámospércs és Mikepércs községek 
iskolának növendékei versenyeznek. A verseny­
díjakat a vármegye, a községek és az egyházak 
adományaiból állítja a rendezőség össze.

Harangszentelés Ramocsaházán. Lélekemelő 
harangavatási ünnepség ment végbe húsvét másod­
napján Ramocsaházán. A harangszentelést Göröm- 
bey Péter nagykállói lelkész végezte. A hívek 
körében olyan nagy érdeklődés mutatkozott, hogy 
nem fértek be a templomba és így a templom- 
kertben külön istentiszteletet kellett tartani a kinn­
maradt egyháztagok számára. A harangszentelésen 
szép számmal voltak képviselve a környékbeli 
lelkészek is.

ValUsos este volt húsvét első napján Vezseny- 
ben. Az estély keretében ének- és zene számok 
mellett Torday Lajos főgímnáziumi tanár tartott 
előadást.

Földes község református gyülekezete buzgó, 
volt segédlelkészét Szathmáry Gábort szép palásttal 
és föveggel ajándékozta me íz.

Harangavatás Berekböszörményben. Szépen 
sikerült harangavatás volt ápr. 3-án Berek­
böszörményben. Ekkor avatták fel az egyház 
9 q 17 kgr. harangját. Erre az alkalomra özvegy 
Varga Lajosné értékes szószékterítőt adott az 
egyháznak. A lélekemelő harangavatást d. u. 
vallásos-est élv követte, melyen közreműködtek 
a környékbeli lelkipásztorok., A szépen sikerült 
harangszentelés Leel-Őssy Árpád lelkipásztor 
érdeme. — Amint értesülünk, az egyház a köz­
ség és az állam támogatásával új központi 
iskolát építtet tanítói lakással.

Görögországban megadóztatják a bubifrizu­
rát. A görög pénzügyminisztérium egy rendelet- 
tervezeten dolgozik, amely szerint a női haj­
vágást három drachmával adóztatják meg. 
A borbélyok az adót nyugta ellenében szedik 
be bubifrizurás klienseiktől.

Április hónap 18-án, húsvét második napján 
avatta fel új, 277 kgr.-os, kellemes, finom zengésű 
harangját a kölesei református egyház. A harang­
avatás Sipos József esperes buzgó imádságáx al 
kezdődött, ki Isten á’dását, oltalmazó erejét kérte 
a kölesei egyház új harangjára; református Sion- 
unkra s jobb napok felvirradását a magyar hazára. 
Az imádság után, a Himnusz éneklése közben 
történt az új harang felvonása és elhelyezése 
a toronyban. Ezután hálaadó istentisztelet volt 
a templomban, amikor is Kocsis Kálmán sonkádi 
lelkész mondott lélekből fakadó imádságot, fekete 
Lajos tiszakóródi lelkész pedig Zsid. levél 3 : 7—8. 
versek alapján, mind az alkalomhoz illő, mind 
a mi feltámadott Ur-Krisztusunk szolgálatához 
méltó hatalmas, bizonyságtevő erejű beszédet. 
Egyházi ének előadásával szerepelt a helybeli 
énekkar, a lelkipásztor vezetésével. Végül Tariska 
Gábor lelkész olvasta fel az új harangra adakozók 
névsorát s fejezte ki — gyülekezete nevében is — 
néhány rövid szóban háláját a kegyelem Istene 
iránt. Ezzel az ünnepély véget ért.

Karcagon, a református egyház presbi­
tériumának mozgalma folytán,^a városi tanács 
felterjesztéssel fordult a' belügyminisztérium­
hoz, hogy szombaton — tekintettel a vasárnap 
szentségére — ne lehessen házasságot kötni.

Harangszentelés Dégen. A dégi egyház a 
háború alatt elvitt harangjait új harangokkal 
pótolta, melyek felszentelése virágvasárnapon 
ment végbe. A felszentelésen résztvett dr. Antal 
Géza püspök is.

Az Országos Református Thcologus Szövet­
ség ez évi konferenciáját a pápai theologusok 
rendezik, a kaposvári gyülekezet meghívására 
Kaposváron. Szép reménységgel tekintünk a 
konferencia elé.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület eddigi tevé­
keny munkássága mellett, most május 8-án „Anyák 
napját1 rendez. Előkészítő értekezlet április 23-án 
volt az egyház tanácstermében. Az Egyesület agilis 
vezetősége mindent elkövet e nap sikere érdekében.

,

;

REKLÁM,

TELEFON:

13-35. 44—52

HANEM VALÓSÁG
hogy dús választékban gyönyörű szabású
férfi- és fiú ruhák olcsó árban a

TELEFON:

13-35.

MAGYAR RUHAIPAR
DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI és FIÚ RUHAÁRÚHáZÁBAN
PIAC-UTCA 11. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetők be.
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tilaha Lujza emlékére szobrot emelni akaró 
bizottság április 9-én, a vármegyeháza díszter­
mében estélyt rendezett. Az estélyen közre­
működött a kollégiumi Kántus is.

Takarékpénztári csekkszámla 43,916.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos: 
Dr. KUN BÉLA.

ta-T'. Ifrfca, »»iw

IlltllliMIIiliíil
itm ti

KÖIffYEItmÁGÁ
az egyedüli magyar könyvszemle, mely kiválogatja, 
ismerteti, méltatja a minden? tekintetben kifogás­
talan könyveket. Nagy segítség ez a lap a köny­
vet szerető és olvasó lélek számára, ha vezetésére 
bízza magát, nem kell csalódottan letenni könyve­
ket a kezéből, mert mielőtt] az olvasáshoz fogna, a

KÖNYVEK VILÁGÁ-
ból megtudja, hogy mit és miért olvas. A csinos 
alakban megjelenő lap előfizetési díja egész évre

1 pengő 20 fillér. — Előfizetni a

Sylvester Nyomdánál
lehet TAHTTŐTFALU (Pest megye)

órásmester
Debrecen, Péterfia-u. 8.

Speciális órák javítása

Mindennemű órák 
raktára.

Öreg alföldi református pap háztartása veze­
tésére keres megbízható, tisztességes, lehetőleg gyer­
mektelen, özvegy, 50 év körüli úrinőt, aki egy cseléd­
del a házi munkákat végezné. Cím a kiadóhivatalban.

IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég

Hódmezővásárhely, főtér m «w
Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Éremkitűntetések különböző kiállításokról.

Legcélszerfibb ajándék lelkész urak részére a palást.
Cégem eddig 5000 palástot ssillitott s munkáiért a legnagyobb haszon 
és jutalom az eUsmerfilevelek voltak. Kérem a cóegyesületek hasonló 

ajándékrendeléseit
Tisztelettel IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF, az ,ORLE* tzabéja.

Debrecenben rendelések átvételére Tóth József szabómester úr Csapó­
utca 59. szám. — Újpesten Petócz Endre szabómester úr készséggel 
__________________ állanak feleim szolgálatára.____________________
A középszabolcsi református egyliázm. esperest hivatalától.

T. ifj. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak papi szabó
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Egyházunk 40 évet jubiláló esperes lelkészét ünnepélye 
alkalmából egy szép kiállítású selyempalástlal akarja meg­
lepni. Arra már nincs idő, tekintettel arra, hogy szeptember 
12-én lesz az ünnepély, hogy mintát kérjek, azonban ismerve 
a céget és munkájál, kérem, hogy a palást kiváló minőségű 
legyen. A hossza 155 cm. legyen. Jutányos költségvetést és 
a palástot várva, vagyok kiváló tisztelettel

Nyírbátor (Szabolcs m ), 1026 szept. 2-án.
Varga Káráig, ref. lelkész.

Tok. ifj. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak papi szabó
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

A palástol megkaptuk, nagyon szép munka és kiváló 
anyag és drágának sem mondható. Az ünnepeltnek nagy 
örömet szereztünk vele. Az összeget ma póstára tettem. 

Kiváló tisztelettel
Nyírbátor, 1926 szept. 15. Varga Károly, ref. lelkész.

Kedves Szántó Ür !
Gyülekezetem abból az alkalomból, hogy a biharmegyei 

Ártándra megválasztottak rendes lelkésznek, egy szép pa­
lásttal és süveggel óbajt megajándékozni, melynek december 
15-re legkésőbb itt kell lenni, mivel már karácsonykor, vagy 
előtte vasárnap kibúcsúzom. Kérem ezért azonnal értesíteni 
Szabó lxároiyné címére, hogy a közönség előtt felmutathassa, 
zárt levélben, hogy mennyibe kerül 159 cm. hosszú palásl 
és 58-as süveg.

Válaszát várva és méltányos árat remélve, maradok ki­
váló tisztelettel

Kaba, 1926 nov. 30.__________ Korádg Gyula, ref. lelkész.
Kedves Szántó Vr !
Az általa küldött palást és süvegnek csinossága, szépsége, 

művészi kivitele nagyon meglepett bennünket s igazán na­
gyon meg vagyok elégedve.

A pénz postán beküldclett.
Kaba, 1926 dec. 13. Koródy Gyula, ref. lelkész.

-DANKO“ Temetkezési Vállalat
99 (Tulajdonos: EKL.I JÓZSEF.)

DEBRECEN,
Telefon: nappal 322. kossuth-u. 6. szám. Telefon : éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református ápolda,

Debrecen szabad királyi város szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: DOMB-UTCA 16. SZ.,
hol élje! is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk. W

Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is vállalunk.
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FONCiFRE romos bizíosiiö imtzíi
■ VllWlfcellle DEBRECENI VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI REF. EGYHAZKERLLEI 
HIVATALOSAN SZERZŐDÖTT biztositó intézete.

ELFOGAD:
tűz-, jég-, baleset-, szavatosági-,betöré­
ses-lopás-,szálli tmány-és élet-biztos itá- 
sokat a legelőnyösebb feltételek mellett.

52—52

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite­
reknek és egyháztagoknak a főtisztcletű és mél­
tó ágos egyházkerületi E nökséggcl történt meg- 
áVapodás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Piac-u. 61. sz., II. emelet.

ni

harang-ércöntBde, harangfelszerelés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ,
Saját házában). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti „ÖR- 
1AZ" megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon: Up61 »13—53

Áz 1900. évi párizsi világ-, 1021. ás 1923. ívi vas- és gépipari kiállításon 
arenyáremmel kitüntetve. Számos egyházi elismerBlevéi és az 1925. Orez. 
Kézművesipari Tárlat versenyén a m. kir. korm. díszoklevelével kitüntetve 

és az 1926. évi kézműipari kiáll fáson a m. kir. kormány által 
díszoklevéllel kitüntetve.

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.
&

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó

összes vasáruk
állandó nagy raktára.

Telefon 6.

Protestáns egyházi irodalom.
■ Andrássy: Bibliamagyarázrtt 4 P.
■ Babay K,: Ravatal mellett (76.) Két kötet, kötve köte-
B tenkint 12 P.
a Ba'dauf-Mesterházy: Vigasztalások könyve (28) V7U P. 
« Baltazár D.: Elég nekem az Isten kegyelme (prédiká- 
„ ciók) (2o) 4'5Ü P. Az én hitvallásom (2ö) — 20 P.

Isten dicsőségére (25) —T5 P. M gpróbáltatások 
“ idejéből (25) 1-20 P.
® Bartók Gy.: A Jakab "levele. (Tanulmány az őskeresz- 
1 tyén irodalom köréből) (10) —'80 P. Theológiai
■ tudomány és lelkipásztori képzés. (10) 140 P. 
S Vallás es élet. Egyház és állam (10) —"80 P.
a Benkő I.: Ag- nda '■ (Szertartási beszedek és imák) 
m (64) 6 —, kötve 10'— P.
H Biblia: (124) Zsebbiblia peri-betűs vászonk. 3-20 P.
— Nonpareil-betűs vászonk. 2'80 P. Petit (iskolai) 
® betűs félvászenk. 3 20, v. szónk. 4"—P. Családi 
® (mittelbelüs) félvászonk. 7'20, vászonk. 8-:0 P.
■ Bruckner Győző: A reformáció és ellenreformáció tör- 
• ténete a Szepességhen. (74, 75, 92) 10 — P.
■ Carpenter E. J.: Buddhizmus és keresztyénség (10)
B 560 P. A keresztyénség helye a világ vallásai 
B között, (lo) 2'40 P.
a Csifó S.: Szolgálat az_.Úr előtt.^(64) 2 — P.
— Csiky: Kátémagyarázati imádságok (76) kve 5'—' P. 
_ Egyházszertartástan (64) 2 — P. Jer és lásd (10)

1-40 P.
GzeglédyS : Hoseás (28) 2-—, Követlek Uram(28) —"48P a 

Közönséges Vasárnapi Imádságok (28) kve 6 — P. a 
Pál apostol eschatalógiája (28) 2 3U P. Sylvester — 
bibliai kézikönyve I. (28) 2'40 P.

Czinke : Rcformátus'.istenliszteleti szertartások (L:tur- ® 
giák) (76) kve 15'— P. »

Dalhoff-Csizmadia : A kér. szeretet munkái (51) 2'24 P. * 
Debreceni Lelkész! Tár. (Református Papi Lexikon) (76) ■ 

I—V. VII—Xll-ig (VI. elfogyott). Szerkesztette: K 
S. Szabó József. Ára kötetenkint kve 18'— P. a 
XIII—XIX ig. Szerkesztette dr. Lencz Géza. Ára y 
kötetenkint kötve 22'— P. p

DoumertjUe: Művészet és érzelem Kálvinnál (51) l-20 P. __ 
Drummond H.: Templomnélküli város (74) —"60 P. * 
Erdős J.: Heidelbergi^Káté (25) 2 24_P. Újszövetségi ■ 

bevezetés (28) kötve 17 — P. ®
Erdős K.: Az én vallásom (25) kve —'56 P. Fohászok ■ 

(25) —'12 P. Méliusz világitó lámpása (25) 1*—P. ■ 
Fábián D.: Népszerű halotti beszédek (76). 2) kötet. B 

Ára kötetenkint 3 60 P. a
Forgács 6y.: A beimiss ió és cura pastoralis kézi- r 

könyve (28) vászonkötés 24'— P.
Fosdick : A második mértiöld (10) —'40 P. m
Galambos I.: Heidelberg! Káté (ölj 160 P. *
Gyöngyösi 8.: Köznapi imák (68) kötve 6— P. ™
G urátz F.: Hétköznapi imák. Reggeli és esti isten- 1 

tiszteleten a templomban. (28) 4'80 P. vászon- ■ 
kötés 8'— P. Luther Márton (64) 2'8U P. ■

Hallgató J.: Református szertartási beszédek és imák a 
(28/ 2'— P. a

Harsányi: A reformáció hatása (51) —-80 P. Miskolczy — 
Csulyak István (10) 1'60 P. „
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